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Matjaž Ambrožič
Drža kočevarskih župnikov in usoda njihovih župnij 
ob preselitvi kočevskih Nemcev
The Stance of the Parish Priests of Kočevska and the 
Fate of Their Parishes During the Resettlement of 
the Germans from Kočevska Region

Povzetek: Prispevek obravnava v slovenskem zgodovinopisju doslej prezrto tema-
tiko odnosa kočevarskih župnikov in župnijskih upraviteljev do preselitve ko-
čevskih Nemcev leta 1941. V njihovih vrstah sta se izoblikovali skupini nasprot-
nikov in podpornikov preselitve. Posledično so trije župniki ostali in s preosta-
limi župljani delili dogodke in preizkušnje medvojnega in povojnega časa, dru-
gi trije pa so se s svojimi župljani preselili v okolico Krškega in Brežic ter se maja 
1945 izselili v Avstrijo. Skupaj s svojimi preseljenimi in izseljenimi župljani so v 
treh letih in pol dvakrat doživeli izgubo ,domovine‘. Kočevska je po preselitvi 
kočevskih Nemcev postala in ostala bolj ali manj izpraznjena dežela. Med vojno 
in po njej je bila sistematično uničena njihova sakralna in kulturna dediščina, 
ki so jo v izjemno skromnih razmerah in pogojih skušali ohraniti preostali pre-
bivalci skupaj s svojimi dušnimi pastirji.

Ključne besede: Kočevska, kočevski Nemci, duhovniki, August Schauer, Josef Eppich, 
Josef Kraker, Josef Gliebe, Josef Kreiner, Alois Krisch

Abstract: This paper tackles the hitherto overlooked topic in Slovenian historio-
graphy of the attitude of the priests and parish administrators of the Kočevska 
region towards the resettlement of the Germans from Kočevska in 1941. In 
their ranks, groups of opponents and supporters of resettlement formed. As a 
result, three parish priests remained and shared with their flock the trials of 
the interwar and postwar period, while the other three moved with their pa-
rishioners to the surroundings of Krško and Brežice, and emigrated to Austria 
in May 1945. Together with their relocated and emigrated parishioners they 
experienced the loss of “homeland” twice in three and a half years. After the 
resettlement of the Germans from Kočevska, the region became and remained 
more or less empty. During and after the war, their sacral and cultural heritage 
was systematically destroyed, which the remaining inhabitants and their prie-
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sts tried to preserve in indescribably modest circumstances.
Keywords: Kočevska, Germans of Kočevska region, priests, August Schauer, Josef 

Eppich, Josef Kraker, Josef Gliebe, Josef Kreiner, Alois Krisch

1.	 Uvod1

Za kočevske Nemce so se po 1. svetovni vojni začeli težki časi. Po razpadu Avstro-
-Ogrske so se znašli v Kraljevini Srbov, Hrvatov in Slovencev. Država jim je začela 
kratiti številne pravice, čeprav jim jih je zagotavljala mirovna pogodba z Avstrijo 
iz leta 1919. Ukinjene so bile številne nemške šole na vseh ravneh, nezaželeni pa 
so postali tudi domači učitelji. Preko 30 jih je našlo zaposlitev na avstrijskem Ko-
roškem oziroma so bili upokojeni. Učencem s slovenskimi priimki niso dopuščali 
obiskovanja nemških razredov. Nemški uradniki so v državnih službah in uradih 
težko dobili službe. Poslovenili so tudi krajevne napise in priimke, uradni jezik 
poslovanja pa je bila slovenščina. V gospodarskem smislu je Kočevarje prizade-
la starojugoslovanska agrarna reforma in z njo povezana razlastitev večjega dela 
Auerspergove gozdne posesti (od 229,65 km2 je bilo razlaščenih 176,65 km2). Po 
uvedbi državne uprave leta 1934 so bili številni delavci in uradniki Auerspergove 
uprave odpuščeni. Svetovna gospodarska kriza je sprožila ponovno izseljevanje v 
Ameriko. Narodnostne napetosti med kočevskimi Nemci in Slovenci so se sicer 
zaostrile zlasti v desetletju pred 2. svetovno vojno. Ta je za Kočevarje pomenila 
upanje, ki pa se je kmalu razblinilo v tragedijo ljudstva brez prave domovine.

Tudi Ordinariat škofije Ljubljana se je po propadu monarhije novim razmeram 
hitro prilagodil in od župnikov zahteval poslovanje v slovenskem jeziku. Temu so 
se kočevarski župniki pod vodstvom dekana Ferdinanda Erkerja kolektivno upira-
li, zato so dopise še naprej pisali večinoma v nemščini, pri njeni rabi v cerkvi in pri 
verouku v šoli pa tudi niso popuščali. To je na celotnem Kočevskem kmalu privedlo 
do odkritih narodnostnih sporov. Zapostavljene so se počutili predvsem slovenski 
verniki, ki jih je bilo zaradi doseljevanja z leti vedno več (Ambrožič 2007, 91–93; 
114–212).

Kočevski Nemci so v letih pred 2. svetovno vojno predstavljali večino v nasled-
njih župnijah Dekanije Kočevje: Borovec [Morobitz], Gotenica [Göttenitz], Kočev-
je [Gottschee], Koprivnik pri Kočevju [Nesseltal], Mozelj [Mösel] z ekspozituro 
Zdihovo [Oberskrill], Nemška Loka [Unter-Deutschau], Polom [Ebental], Kočevska 
Reka [Rieg], Spodnji Log [Unterlag], Stara Cerkev [Mitterdorf], Stari log [Altlag] in 
Topla reber [Unter-Warmberg]. V novomeški dekaniji so večino predstavljali v 
župnijah Črmošnjice [Tschermoschnitz] in Poljane pri Dolenjskih Toplicah [Pöllan-
dl], v ribniški v župnijah Draga [Suchen] in Grčarice [Masern], v semiški oziroma 
črnomaljski dekaniji pa je bila večinsko kočevarska le župnija Planina pri Črnomlju 

1	 Članek je nastal v okviru raziskovalnega programa „Vrednote v judovsko-krščanskih virih in tradiciji ter 
možnosti dialoga (P6-0262)“, ki ga financira Javna agencija za raziskovalno dejavnost Republike Slovenije.
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[Stockendorf] (Letopis 1935, 61–68). Skupaj je bilo župnij, v katerih so prebivali 
kočevski Nemci, 18.

2.	 Začetek 2. svetovne vojne
Popolnoma drugačna zgodovina se je za Kočevsko začela pisati leta 1941. Ob koncu 
marca so jugoslovanski Nemci prejeli naročilo, naj državo zapustijo. To je bilo že 
znamenje, da bo med Nemčijo in Jugoslavijo kmalu izbruhnila vojna. Napad se je 
zgodil na cvetno nedeljo, 6. aprila. Okoli 30 nemških Kočevarjev so jugoslovanske 
oblasti takoj zaprle, med njimi tudi župnika Heinricha Wittina iz Borovca in Augu-
sta Schauerja iz Koprivnika, vendar pa sta bila že v sredo izpuščena, kar je kazalo 
na to, da država razpada. Veliki teden je bil dokaj razburljiv. Vpoklicani so bili ne-
kateri domači vojaški obvezniki – nekateri so ostali doma, nekateri pa so zbežali 
v gozdove. Na veliki petek so skozi Kočevsko šle večje in manjše vojaške enote, 
oboroževalo pa se je že tudi domače domobranstvo. Na velikonočni torek so prišli 
Italijani, ki so zasedli njihove kraje na veliko razočaranje nemških Kočevarjev. Vsi 
so namreč pričakovali nemške zasedbene sile. Prav razočaranju lahko pripišemo 
tudi poznejšo odločitev za preselitev kočevskih Nemcev v rajh.

Zanimivo je, da problematike preselitve kočevskih Nemcev iz župnij uradni 
cerkveni dokumenti, ki jih hrani Nadškofijski arhiv Ljubljana, skorajda ne omenja-
jo. Dejstvo je, da so po začetku vojne vsi kočevarski župniki in župnijski upravite-
lji ostali na svojem mestu. Sprva jih je bilo sedem, nato le še šest, saj je koprivniški 
župnik August Schauer 1. julija 1941 umrl. Kočevskoreški župnik Josef Kraker v 
kroniki popisuje, da je bilo prebivalstvo na preselitev že dolgo pripravljeno. V 
Banatu je bil že pred leti ustanovljen Švabsko-nemški Kulturbund. V to ,Kulturno 
zvezo‘ naj bi se vključili vsi jugoslovanski Nemci. Prav tako so bile po Kočevskem 
ustanovljene njene krajevne skupine. Na začetku so Kulturbund vodili častni krš-
čanski možje, kasneje pa je vodstvo prevzela nekrščanska, za nacizem zagreta 
manjšina. Duh novih voditeljev je bil v krajevnih skupinah kmalu opazen – vso 
zimo 1940/41 so mladino vadili v nacističnem duhu. Znotraj krajevnih skupin so 
po nemškem vzoru organizirali tudi t. i. stürmabteilunge – jurišne oddelke, ki pa 
so že imeli polvojaški značaj, moralo in urjenje. Vanje naj bi vstopil vsak moški 
Kočevar do 50. leta starosti. S pomočjo Kulturbunda in stürmabteilungov naj bi 
ljudje dozoreli za preselitev.

Že sredi maja 1941 so bila po kočevarskih župnijah ljudska zborovanja, na 
katerih je bilo sporočeno, da vodja Adolf Hitler nedaleč od Kočevske za nemške 
Kočevarje pripravlja novo domovino znotraj Nemčije. Ni bilo rečeno, kje naj bi ta 
nova domovina bila. Opisana je bila kot pravi paradiž, kjer vse raste samo od sebe. 
Na ta način so ljudi prevzgajali celo poletje in jih pripravljali na preselitev. Seveda 
so nekateri takoj vedeli, da gre za pretiravanje, vendar so jim grozili s smrtjo 
oziroma jih bojkotirali. Celotno ljudstvo je zajela takšna mrzlica, da bi lahko njihovo 
upanje in pričakovanje označili za nerazumljivo množično psihozo. V začetku jeseni 
se je slišalo mnogo glasov – kaj se bo izcimilo iz vsega tega? Naenkrat pa je prispela 
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novica, da bo preselitev prestavljena na pomlad. Za večino je pomenila novo 
upanje, da bodo lahko ostali v deželi. Seveda pa se agenti za preselitev tej niso 
odpovedali. Na odločilnih mestih v Berlinu so znali zadevo predstaviti tako, da so 
jim verjeli, da bi nepreselitev za kočevarsko ljudstvo pomenila propad. Tako je 
novembra in v začetku decembra 1941 do preselitve prišlo v težkih zimskih 
razmerah. Ljudje so na tovornjake naložili hišno opravo in kmetijsko orodje ter se 
s težkimi srci poslovili od svoje domovine. Nekateri so imeli željo, da se na svoje 
kmetije še kdaj vrnejo, saj so se slišali tudi vzkliki: »Ne gremo prostovoljno, prisilili 
so nas, da gremo …« Kočevskoreški župnik Josef Kraker, ki je svoje ljudi poznal, je 
bil prepričan, da bi se jih vrnilo 80 %. Seveda pa so se s podpisom obvezali za 
preselitev in oddajo posesti v skladu z meddržavno pogodbo med Italijo in Nemčijo, 
ki je 31. avgusta 1941 zapečatila njihovo usodo. Morali so oditi, ne da bi vedeli, 
kam in kod. Župnik Kraker je razočaran zapisal: »Kako so lahko Kočevarji, ki so bili 
z dušo in telesom navezani na svojo domovino, le-to tako lahkomiselno zapustili?« 
(ŽAKR, Pfarrchronik für Rieg, Leto 1941)

Glavni razlogi za preselitev naj bi bili: 1. ukrepi in omejitve, ki jih je uvedla Ju-
goslavija po prvi svetovni vojni; 2. nemška propaganda in obljube nemških nacio-
nalsocialistov glede rodovitne zemlje, z boljšimi obeti za prihodnost v nemškem 
rajhu na spodnjem Štajerskem; 3. umik italijanski oblasti, ki bi lahko odredila iz-
selitev; 4. podobni italijanski ukrepi kot prej slovenski; 5. neopredeljeni so se pri-
družili večini – nihče ni hotel ostati sam na Kočevskem; 6. duh optimizma v 
nemškem rajhu in uspehi nemške vojske (Loske 2021, 4).

3.	 Nasprotovanje kočevarske duhovščine preselitvi
Že maja 1941 je v Kočevje prišel pronemški častnik, italijanski podporočnik Carlo 
Aglietta. Kočevski dekan Peter Flajnik mu je povedal, da poteka akcija proti pre-
selitvi. V rajhu so jo vodili direktor Widmer na Dunaju, profesor Ramor v Gradcu 
in profesor Jonke v Celovcu. Na Kočevskem so bili vodje te akcije župniki August 
Schauer iz Koprivnika, Josef Kraker iz Kočevske Reke in Josef Eppich iz Stare Cerkve, 
poleg njih pa tudi nekdanji vodja narodnostne skupnosti dr. Hans Arko, predse-
dnik hranilnice in posojilnice Josef Hönigmann, vinski trgovec Robert Ganslmayr 
in mizar Josef Kraker (Busbach 1941, 1).

Preselitvi je sprva najbolj nasprotovala kočevarska duhovščina, kmalu pa se je 
odpor razširil tudi med meščani in kmečkim prebivalstvom. Vodstvo narodnostne 
skupnosti je zato konec junija 1941 javno ukrepalo. 25. junija je Služba za orga-
nizacijo in propagando objavila: 

»Rimskokatoliški duhovnik, župnik Kraker iz Kočevske Reke, v zadnjem času 
neusmiljeno izvaja propagando v zaledju proti vodstvu narodnostne 
skupnosti in proti ukrepom, ki jih Reich v dogovoru z zavezniškim in 
prijateljskim partnerjem osi (Italijani) izvaja za zagotavljanje narodnostnega 
življenja naše narodnostne skupnosti. Omenjeni duhovni gospod zmerja 



909909Matjaž Ambrožič - Drža kočevarskih župnikov in usoda njihovih župnij...

vodilne ljudi narodnostne skupnosti kot ›smrkavce‹ in skuša preprečiti, da 
bi se narodnostni tovariši preselili. Poziva ljudstvo, naj počaka in vidi, kot 
da bo izbruhnila vojna in s tem poskuša vzbuditi dvome o dokončni zmagi 
osi. Pričakuje se, da bodo cerkvene oblasti ustavile njegove čudne 
dejavnosti. To je pričakovano še toliko bolj, ker bi končno izbrisal konflikte 
vesti, ki so sprožili nerazumljiva dejanja dušnega pastirja za naše notranje 
pobožne ljudi.« (Gottscheer Zeitung, 26. 6. 1941)

Avtor objave se je dotaknil tudi tlečega generacijskega problema med mladim 
vodstvom narodnostne skupnosti in posameznimi starejšimi voditelji Kočevarjev. 
Zmerljivka ‚smrkavci‘ kaže na odnos jeznega župnika. Mlade nacionalsocialiste v 
vrhu narodnostne skupnosti (štirje štabni vodje so bili končno stari le med 22 in 
32 let) je imel za premlade, da bi bili lahko zanjo odgovorni; manjkalo jim je vod-
stvenih izkušenj. Ravno zaradi pobožnosti, ki je bila pri ljudstvu še čislana, so mla-
di člani nacističnega vodstva narodnostne skupnosti z objavo želeli zamajati vero-
dostojnost župnika Josefa Krakerja, da bi lahko bolje širili lastne ideje (NAW, Roll 
306, frame 2434025 sl.).

Prvo pomembnejšo prelomnico v izvajanju agitacije proti preselitvi je pomeni-
la smrt koprivniškega župnika Augusta Schauerja 1. julija 1941. Ob tej priložnosti 
je imel župnik Josef Eppich pridigo v koprivniški cerkvi, v kateri se je v svojem ime-
nu in v imenu pokojnika ter drugih sodelavcev proti preselitvi izrekel odkrito. Nato 
je Gottscheer Zeitungu poslal v objavo osmrtnico, v kateri je pisno ponovil isto. 
Nasprotniki preselitve so v Schauerjevem pogrebu videli manifestacijo proti na-
črtovani preselitvi (Busbach 1941, 2).

Kočevarski župniki so se zato konec oktobra 1941 znašli na zaupnem nacističnem 
seznamu nezanesljivih Kočevarjev, ki ga je pripravil SS-Sturmbannführer Wilhelm 
Lampeter. Imeli naj bi vpliv na stare ženske, zato so jih nacisti označili za nacional-
no-klerikalne (NAW, Roll 306, frame 2434025 sl.). Zbali so se, da bi s svojim vplivom 
ljudi odtegovali od preselitve, po drugi strani pa so zlasti mladini hoteli privzgojiti 
nacistični nazor in jih od vpliva duhovščine odtegniti. Lampeter je na nasprotnike 
preselitve gledal kot na objekte, ki niso ustrezali zahtevam nacionalsocialistične 
morale in jih je bilo zato treba iz narodnostne skupnosti izgnati. Tisti, ki so bili ozna-
čeni kot ,politično nezanesljivi‘, so po želji vodstva narodnostne skupnosti pravico 
do življenja v njej izgubili. Dejstvo je, da je ta ocena zadevala župnike in 25 uglednih 
meščanov mesta Kočevje. Ti skupini je vodstvo z nacionalsocialistično terminolo-
gijo ožigosalo kot opozicijo, ki jo je bilo treba ustrezno obravnavati kot ,škodljivce 
ljudi‘ (NAW, Roll 306, frame 2433842 sl., frame 2433989 sl.).

Mladi folksdojčerski nacionalsocialisti so dejansko uveljavili pravico, da so kot 
majhna elita nadzorovali preostalih 95–98 % prebivalstva. Vodstvo narodnostne 
skupnosti je poskušalo vzbuditi zaupanje in glede preselitve razbliniti vse pomis-
leke. V Gottscheer Zeitungu so zlasti oktobra 1941 uporabljali propagando, ki je 
obravnavala temo ,domov v rajh‘. Kočevarjem so resnico o prisilni izselitvi Sloven-
cev prikrili – da bi preselitev predstavili kot vrnitev v pravo domovino z namenom 
ohraniti lastno narodnost. S tovrstnim postopanjem vodstvu narodnostne skup-
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nosti zadržkov opozicije očitno ni uspelo utišati. Tako je nastala situacija, ki jo je 
vodstvo narodnostne skupnosti sicer skušalo z vsemi sredstvi preprečiti.

4.	 Drža kočevarskih župnikov in usoda njihovih župnij
Oglejmo si držo kočevarskih župnikov in župnijskih upraviteljev glede preselitve 
kočevskih Nemcev ter usodo njihovih župnij in slovenskih duhovnikov neposre-
dno po njej.

4.1	 August Schauer, Koprivnik pri Kočevju

August Schauer se je rodil v Kočevskih Poljanah pri Dolenjskih Toplicah 17. januarja 
1872. Nižjo gimnazijo je obiskoval v Kočevju, višjo pa v Novem mestu. Teologijo je 
študiral v Ljubljani, kjer je bil 22. julija 1897 posvečen v duhovnika. Najprej je bil 
kaplan v Koprivniku, od koder je leta 1899 prišel v Stari Log. Leta 1901 je postal 
župnik na Topli Rebri. Od leta 1906 je župnikoval v Koprivniku, leta 1930 pa je bil 
imenovan za duhovnega svetnika. Umrl je 1. julija 1941 v Leonišču v Ljubljani, po-
kopan pa je v Kočevskih Poljanah (Ferenc Zupan 2012, 229; Slovenec, 3. 7. 1941, 
4; Letopis 2000, 437).	

V letih 1925–1941 je bil August Schauer urednik kočevarskega koledarja Gott-
scheer Kalender, ki je bil neke vrste almanah za pospeševanje katolištva, krajevnih 
zgodovinskih študijev in kočevarskega narečja. Leta 1930 je bil med organizatorji 
obhajanja 600. obletnice naselitve nemških Kočevarjev in pridigar na jubilejni 
cerkveni slovesnosti v kočevski župnijski cerkvi (Eppich 1941, št. 27; Ferenc 1969, 
590; Petschauer 1980, 95; 1984, 126; Gottscheer Persönlichkeiten 2005, 7).

V večinski skupini kočevarskih župnikov, ki je bila proti preselitvi Kočevarjev v 
nemški rajh, je župnik August Schauer zaradi svoje modrosti veljal za uglednega. 
Skupino so sestavljali še Josef Eppich, Josef Gliebe, Josef Kraker in Josef Kreiner, ki 
pa se je kasneje premislil in se skupaj s svojimi župljani preselil. Sprva je bil župnik 
Schauer snovalcem preselitve, ki so si po njegovi smrti oddahnili, največji trn v peti 
(Frensing 1970, 19; Petschauer 1980, 110). Župnik Josef Eppich pa je ob njegovi 
smrti zapisal: »Ne bomo dovolili, da bi nam vzeli naše zadnje, karkoli že pride: oče-
tovsko vero, domovino in materni jezik. Te besede je branil v Koledarju leta 1925 
in vse do svoje smrti in globoko ga je bolelo, ko je moral opaziti, da so naši ljudje v 
zadnjem času tu in tam izgubili razumevanje.« (Eppich 1941) 10. julija je dodal: »A 
tisto, kar ga je bolelo, je bilo opažanje, da se je v zadnjem času omajala navezanost 
mlajše generacije na kočevarsko domovino. Ta ljubezen do domovine pojasnjuje 
tudi njegovo negativno stališče do vprašanja preselitve. To stališče so njegovi duhov-
niški bratje odobravali in delili.« (Gottscheer Zeitung, 10. 7. 1941)

Dejstvo je, da se je vodstvo narodnostne skupnosti v svojem ožjem krogu bo-
jevalo proti Katoliški Cerkvi, zlasti pa proti konservativni kočevarski duhovščini. S 
svojo interpretacijo načrtovane preselitve je globoko dvomilo v prejšnji koncept 
domovine (Frensing 1970, 71).
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Soupravo župnije je po Schauerjevi smrti od 8. julija do 30. septembra 1941 
izvajal dekan Peter Flajnik. 4. julija je v zvezi s preselitvijo nemško govorečih Ko-
čevarjev nekaj vrstic namenil Ordinariatu: 

»V sedanjih razmerah, ko se bodo Kočevarji predvidoma v par mesecih 
selili in se skoraj nič ne zmenijo za cerkev, še manj za duhovnike, je težko 
predlagati kakega gospoda za upravitelja, zlasti ker se nič ne ve, kdo bo 
naseljen v te kraje. Ako se ne bi tudi izmed pregnanih duhovnikov kateri 
prostovoljno priglasil za Koprivnik, bi sprejela začasno ekskurendo upravi-
teljstvo v župniji Koprivnik duhovščina župnije Kočevje, ki bo tedensko 
oskrbovala tamošnje vernike z nedeljsko sv. mašo. […] V mesecu oktobru 
oz. septembru se bo pa položaj na Kočevskem razčistil.« (NŠAL, Župnije, 
šk. 129, Koprivnik, Dekanijski urad Ordinariatu, Kočevje 4. 7. 1941; Rožman 
Flajniku, Ljubljana, 8. 7. 1941) 

14. julija 1941 je dekan napravil zapisnik o prevzemu cerkvenega in nadarbin-
skega premoženja (NŠAL 16, Župnijski inventarji, šk. 26, Koprivnik, Prevzemni za-
pisnik, Kopirivnik 14. 7. 1941)

1. oktobra 1941 je službo župnijskega upravitelja v Koprivniku nastopil Stanislav 
(Stanko) Skvarča, a mu je grozila internacija v Italijo (NŠAL, Župnije, šk. [?], Kočevje, 
Flajnik Ordinariatu, Kočevje 22. 10. 1941; Župnije, šk. 129, Koprivnik, Skvarča Ordi-
nariatu, Koprivnik 14. 10. 1941; Visoki komisariat Ordinariatu, Ljubljana 21. 11. 1941; 
Župnije, šk. 316, Stara Cerkev, Rožman Dekanijskemu uradu, Ljubljana 6. 7. 1942). 
Zaradi očitkov o sodelovanju s partizani je Skvarča leta 1942 iz Koprivnika odšel, škof 
Rožman pa zaradi nevarnosti drugega duhovnika tja ni nameraval poslati (NŠAL, 
Župnije, šk. 129, Koprivnik, Rožman Dekanijskemu uradu, Ljubljana 27. 2. 1943).

4.2	 Josef Eppich, Stara Cerkev

Josef Eppich se je rodil 20. februarja 1874 v Mali Gori pri Stari Cerkvi. Kot otrok 
je bil pastir. Ker je bil v ljudski šoli dober učenec, so ga poslali na nižjo gimnazijo 
v Kočevje. Bogoslovje je študiral v Ljubljani, kjer je bil 22. julija 1897 posvečen 
v duhovnika. Sprva je kaplanoval v Dobrniču, od leta 1898 pa v Kočevju. V Stari 
Cerkvi je župnikoval od 13. septembra 1902. Škof Anton Bonaventura Jeglič ga je 
leta 1907 imenoval za duhovnega svetnika. Josef Eppich se je preselitvi upiral in je 
ostal v župniji. 2. junija 1942 je bil v nejasnih okoliščinah ustreljen v spopadu med 
italijanskimi vojaki in partizani v Stari Cerkvi (Letopis 2000, 437).

Posebej pomembna je bila Epichova zavezanost nemško govoreči narodnostni 
skupnosti Kočevarjev v Kraljevini SHS oziroma Jugoslaviji in njegov boj proti nacio-
nalsocialistični preselitvi rojakov pozimi 1941/42. V teh prizadevanjih je bil med 
katoliškimi Kočevarji osrednja osebnost, saj je bil v obdobju med obema svetov-
nima vojnama priznan publicist in politik. Zato je prav, da Eppichovo dejavnost na 
kratko predstavimo (Kren 2004, 1, 7, 11).

Skupaj s svojim nekdanjim učiteljem na kočevski gimnaziji in kasnejšim osebnim 
prijateljem Josefom Obergföllom ter kočevskim župnikom in dekanom Ferdinan-
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dom Erkerjem je ustanovil kočevarski krajevni časopis Gottscheer Bote; njegova 
prva številka je izšla leta 1904. Po ustanovitvi Kraljevine SHS je nova oblast leta 
1919 izhajanje časopisa zatrla. Še istega leta je bil ustanovljen nov mesečnik Gott-
scheer Zeitung, katerega založnik in lastnik je bil Josef Eppich. Po Obergföllovi 
smrti leta 1921 je Eppich pri integraciji Kočevarjev v jugoslovansko državo vse bolj 
postajal vodilna osebnost.

Eppich je skupaj z odvetnikom dr. Hansom Arkom vodil Kočevarsko kmečko 
stranko in deloval v glavnem odboru Politične in gospodarske zveze Nemcev na 
Slovenskem, ki je bila ustanovljena leta 1924 – in bila leta 1929 prepovedana. Leta 
1927 je bil na deželnih volitvah za kočevski okraj izvoljen v deželni odbor, dr. Hans 
Arko pa za njegovega namestnika. V svojem ustanovnem govoru je poudaril, da 
je zvest državi Jugoslaviji in svojemu ljudstvu Kočevarjev. V tem času je skušal pri-
dobiti nemško govoreče razrede po šolah in je za to uporabljal svoje stike z duhov-
niki in s poslancem Karlom Škuljem iz Dolenje vasi. Leta 1929 je kralj Aleksander 
I. suspendiral ustavo in razpustil parlament ter deželne skupščine. Prav tako so 
bile prepovedane vse stranke, ki so predstavljale narodnost. Eppich je kasneje z 
odvetnikom Arkom deloval v Švabsko-nemški kulturni zvezi, ki je bila leta 1931 
ponovno dopuščena (Frensing 1970, 11).

V tistem času je Josef Eppich navezal stike s koroškimi Slovenci in skupaj z nji-
hovim govornikom Janezom Starcem skušal – na podlagi vzajemnosti – doseči 
popuščanje zahtevam manjšin v Jugoslaviji in Avstriji. 18. avgusta 1937 so se pred-
stavniki koroških Slovencev in nemških Kočevarjev dogovorili o načelih ravnanja 
z manjšinama na Koroškem in v Dravski banovini. Nato so Josef Eppich, kanonik 
Ferdinand Erker in dr. Hans Arko 28. avgusta 1937 predsedniku vlade Milanu Sto-
jadinoviću poslali memorandum, v katerem so vlado pozvali, naj ustavi napade na 
manjšino na kulturnem, gospodarskem in političnem področju – ter na kočevarske 
uradnike, zlasti učitelje glede zaposlitev. Ta prizadevanja so večinoma ostala brez 
učinka (19).

Do 10. januarja 1939 je bil Eppich urednik in lastnik časopisa Gottscheer Zei-
tung. Nato se je uklonil pritisku nacionalsocialističnih ,inovatorjev‘ Kulturbunda 
in uredništvo predal nacionalsocialistu Herbertu Erkerju. Maja 1939 so nacional-
socialisti v Kulturbundu prevzeli oblast.

Po okupaciji aprila 1941 je ljubljanski škof dr. Gregorij Rožman duhovnike vda-
nostne zaprisege oprostil. Josef Eppich je skupaj z ostalimi kočevarskimi duhovniki 
preselitvi, ki so jo načrtovali nacionalsocialisti, javno nasprotoval. Pri tem mu je 
bilo skrajno nerodno, ker mu je nacionalsocialistično kočevarsko vodstvo narod-
nostne skupnosti, t. i. Volksgruppenführung, zapovedalo, naj se besedi ,preselitev‘ 
izogiba (19). Kar četrtina Eppichovih župljanov se na poziv za registracijo za pre-
selitev ni odzvala (Petschauer 1980, 116).

Župnik Eppich je v drugem članku o pokojnem župniku Schauerju zapisal, da so 
vsi kočevarski nemški duhovniki delili stališče, ki je bilo uglašeno proti preselitvi 
(Gottscheer Zeitung, 10. 7. 1941). S tem pa je ustvaril položaj, ki je bil za nacional-
socialistično vodstvo narodnostne skupnosti izjemno neprijeten – in verjetno celo 
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nevaren, ker je kočevarska nemška duhovščina na starejšo generacijo še imela 
velik vpliv. Zato protinapad vodstva narodnostne skupnosti ni izostal in se je zgo-
dil na način, ki je moral biti za kočevarsko nemško duhovščino skrajno neprijeten. 
31. julija je bilo objavljeno pismo borovškega župnika Heinricha Wittineja pod 
naslovom „Malo drugačno stališče“, ki pa je preselitev odobravalo (Wittine 1941). 
Celotni narodnostni skupnosti je razkrilo, da duhovščina vendarle ni imela povsem 
enotnega pogleda na to življenjsko pomembno vprašanje.

Ob Eppichovi smrti je dekan Peter Flajnik Ordinariatu o tem poročal z dobršno 
mero samocenzure: »‚Nenadoma‘ je umrl dne 2. 6. 1942 v Stari cerkvi g. župnik in 
duh. sv. Jožef Eppich.« (NŠAL, Župnije, šk. 316, Stara Cerkev, Dekanijski urad Ordi-
nariatu, Kočevje 5. 6. 1942) Po njegovi smrti je bil 8. junija za župnijskega upravi-
telja imenovan kaplan Stanko Erzar, a so ga Italijani po mesecu dni odpeljali v in-
ternacijo v Italijo, zato je soupravo župnije na željo škofa Rožmana prevzel dekan 
Flajnik, izvrševal pa jo je Ivan Drešar (NŠAL, Župnije, šk. 316, Stara Cerkev, Rožman 
Dekanijskemu uradu, Ljubljana 8. 6. 1941 in 6. 7. 1942). Dekan je svoja kaplana 
nagovarjal, a se za prevzem župnije ni odločil nobeden. Obrnil se je na črmošnjiške-
ga kaplana Leopolda Čampo, ki je bil naposled za župnijskega upravitelja imenovan 
31. oktobra 1942, a je službo nastopil šele 30. novembra (NŠAL, Župnije, šk. 316, 
Stara Cerkev, Dekanijski urad Ordinariatu, Kočevje 29. 9. 1942 in 15. 10. 1942; Rož-
man Čampi, Ljubljana 31. 10. 1942; Čampa Ordinariatu, Stara Cerkev 3. 12. 1942; 
Ordinariat Visokemu komisariatu, Ljubljana 7. 12. 1942). Zaradi Erzarjeve interna-
cije in nato Čampovega zapoznelega prihoda je bila predaja cerkvenega in nadar-
binskega premoženja izvršena šele 11. februarja 1943 (NŠAL 16, Župnijski inven-
tarji, šk. 57, Stara Cerkev, Prevzemni zapisnik, Stara Cerkev 11. 2. 1943).

4.3	 Josef Kraker, Kočevska Reka

Josef Kraker se je rodil na Smuki pri Starem Logu 13. maja 1875. Mašniško posve-
čenje je prejel 18. julija 1903 v Ljubljani in nato postal kaplan v Črmošnjicah (NŠAL, 
Zapuščine, šk. 376, Franc Pokoren, Kočevska Reka, D.). Za župnijskega upravitelja 
na Kočevski Reki je bil imenovan 18. maja 1906 (NŠAL, Župnije, šk. 119a, Kočevska 
Reka, Ordinariat Krakerju, Ljubljana 18. 5. 1906). To službo je opravljal v obdobju 
od 13. junija 1906 do 1. aprila 1908, ko je bil umeščen za župnika. Na Kočevski 
Reki je ostal do leta 1942, kot župnik formalno do leta 1943. Umrl je 15. novembra 
1949 na Blejski Dobravi (Letopis 2000, 444). Z Ordinariatom je posloval v nemščini.

Dejstvo je, da je izmed vseh duhovnikov kočevskoreški župnik Josef Kraker pre-
selitvi nemško govorečih Kočevarjev nasprotoval najbolj odločno – in pri tem po-
kazal veliko mero poguma. Skupaj z goteniškim župnikom Josefom Gliebejem in 
nekaterimi Kočevarji je konec septembra in začetek oktobra 1941 pobiral podpise 
proti preselitvi v Gotenici, Kočevski Reki in Grčaricah. Nacionalsocialistično vodstvo 
Kočevarjev (Wilhelm Lampeter, Richard Lackner, Herbert Erker in Ludwig Kren) je 
na to akcijo odreagiralo z grožnjo, da naj bi Italijani preostale Kočevarje namerava-
li preseliti na jug Italije ali v Etiopijo. S tem je bil uspeh kampanije obsojen na pro-
pad (Frensing 1970, 84). Kraker se je skupaj z ostalimi nemškimi kočevarskimi žup-
niki konec oktobra 1941 znašel na nacističnem zaupnem seznamu nezanesljivih 
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Kočevarjev. O njem je v seznamu zapisano, da je »geradezu deutschfeindlich kleri-
kal« – naravnost nemškosovražno klerikalen (NAW, Roll 306, frame 2434025 sl.).

Glede Krakerja je SS-Obersturmbannführerju Hannesu Wagnerju pisal tudi ko-
čevski Stabsführer Alfred Busbach, saj naj bi z župnikoma Augustom Schauerjem 
iz Koprivnika in Josefom Eppichom iz Stare Cerkve vodil akcijo proti preseljevanju, 
pridružili pa naj bi se jim še nekdanji vodja narodnostne skupnosti dr. Hans Arko, 
predstojnik hranilnice in posojilnice Josef Hönigmann, vinski trgovec Robert Gan-
slmayr in mizar Josef Kraker. To so sklepali po izpadih, ki naj bi si jih dovolil prav 
župnik Kraker, saj je proti preselitvi agitiral s prižnice – na najostrejši način. Javno 
je izjavil, da naj bi bila tla, kamor bodo prišli Kočevarji, prekleta, saj da bodo kmet-
je morali uživati skisano mleko, gnoj pa bodo zaradi pomanjkanja vlečne živine 
morali voziti sami. Celotna preselitev je zadeva, od katere ne bodo imeli ničesar. 
Odkrito naj bi proti preselitvi agitiral tudi v Kočevju (Busbach 1941, 1). In imel je 
prav. Tudi v Kočevski Reki se četrtina župljanov na poziv za registracijo za preseli-
tev sprva ni odzvala – kar je pripisati župnikovi agitaciji (Petschauer 1980, 116).

Kljub vsem Krakerjevim naporom je bila 4. decembra 1941 preselitev večine 
župljanov kočevskoreške župnije izvršena – novo domovino so jim uredili v okoli-
ci Rake na Dolenjskem. V t. i. Brežiškem trikotniku so okupatorji z domov pregna-
li Slovence in jih izselili ter na ta način pripravili prostor za nemške Kočevarje, ki 
so prispeli v dobrih 40 km oddaljeni rajh.2 Iz župnije tako niso odšli samo nasled-
nji kočevski Nemci: župnik Josef Kraker, družina Dulzer s Kočevske Reke 45, Mathias 
Weber iz Handlerjev 6, Magdalena Anderkühl iz Handlerjev 8, Johann, Josefa in 
hči Paula Stalzer iz Novih Laz 39, Floriana Jaklitsch in hči Floriana Wolf z Morave 
12, Christina Cetinski z Morave 18 in Johanna Spiletisch z Morave 36 (ŽAKR, Pfar-
rchronik für Rieg, Leto 1941).

Od maja 1942 Visoki komisariat za Ljubljansko pokrajino Krakerju dodatkov h 
kongrui (duhovniški plači) ni izplačeval, zato je ta za posredovanje zaprosil Ordi-
nariat (NŠAL, Župnije, šk. 119a, Kočevska Reka, Kraker Ordinariatu, Kočevska Reka 
23. 9. 1942). Septembra 1942 so vojne razmere tudi za župnika Krakerja postale 
neznosne, zato se je odločil za vsaj začasno selitev v Kočevje. Vaški stražarji iz Do-
lenje vasi pri Ribnici naj bi ga skušali pregovoriti, da bi tudi v Kočevski Reku usta-
novili vaško stražo, kar je zavrnil (Frensing 1970, 84; Troha 2004, 76). V posebnem 
pismu Ordinariatu, datiranem 12. decembra 1942, je Kraker zapisal, da je bilo 
ozemlje župnije zaradi preselitve Kočevarjev, partizanskega gospodovanja in 
vojaških operacij skoraj povsem brez prebivalstva. Nekatere vasi so bile popolno-
ma izpraznjene, ostale komajda nekoliko poseljene. Omenja, da je zaradi tega zelo 
trpel. Zdelo se mu je, da je konec vojne še daleč. Komunistom se je enkrat komaj-
da izmaknil, vendar pa so mu ti še naprej grozili. Škof naj bi z njegovo preselitvijo 
soglašal, čeprav mu ni izdal potrebnega dovoljenja. Kraker se je ob nedeljah vračal 
v Kočevsko Reko, da je opravil sv. mašo. V drugem – nedatiranem – pismu piše, 

2	 Na spodnjo Štajersko je bilo preseljenih 11174 kočevskih Nemcev. Doma jih je ostalo le 380, 571 jih je 
kot politično nezanesljivih odšlo v Nemčijo, 66 optantov pa je bilo tudi zavrnjenih. V zameno za 860 km2 

površin na Kočevskem so v ,novi domovini‘ prejeli zgolj 500 km2. (Busbach 1941)
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da so se razmere tako spremenile, da jim ni več dorasel. Zato se je odločil, da se 
k svojim rojakom odseli tudi sam, saj je prejel povabilo nemške strani. Ostal naj bi 
na ozemlju škofije, vendar pa Kočevsko Reko po skoraj 37 letih zapušča s težkim 
srcem. Menil je, da bi na tem območju moral ostati vsaj kakšen duhovnik, ki bi 
ljudi ščitil pred v vojno vpletenimi stranmi – saj se za pomoč običajno obrnejo le 
na duhovnika. Škofu Rožmanu je predlagal, da bi bil za to nalogo najprimernejši 
prifarski kaplan Anton Pogorelec, saj je župnija potrebovala mladega in zagnane-
ga duhovnika (NŠAL, Župnije, šk. 119a, Kočevska Reka, Kraker Ordinariatu, Kočev-
ska Reka 12. 12. 1942 in nedatirano pismo). Škof Rožman mu je dovolil, da sedež 
župnije začasno zapusti in se naseli v Kočevju, ni pa ga odvezal dolžnosti maševan-
ja za župljane ob nedeljah – osebno ali po drugem duhovniku. Dolžnosti župnika 
ga je namreč nameraval razrešiti šele ob odhodu (NŠAL, Župnije, šk. 119a, Kočev-
ska Reka, Rožman Krakerju, Ljubljana 11. 2. 1943).

Krakerjeva kočevskoreška doba se je zaključila sredi aprila 1943. Že 10. aprila 
je Ordinariatu sporočil, da v naslednjih dneh odhaja na nemško zasedbeno ob-
močje na Gorenjsko in da se službi župnika odpoveduje. Paramenti in cerkveno 
posodje so bili varno shranjeni v zakristiji, ključ od cerkve pa je izročil ključarju 
Jožefu Lesarju. Matične knjige, z izjemo najnovejših, je izročil kočevskemu dekanu 
Petru Flajniku. Cerkveno blagajno so poleti 1942 oropali italijanski vojaki, vse os-
talo pa je bilo shranjeno v župnijski pisarni. Oblast je sicer Krakerjevo službovanje 
uradno zaključila 30. aprila 1943 (NŠAL, Župnije, šk. 119a, Kočevska Reka, Kraker 
Ordinariatu, Kočevje 10. 4. 1943; Visoki komisariat Ordinariatu, Ljubljana 27. 5. 
1943). Za cvetno nedeljo in veliko noč je na prošnjo preostalih župljanov maševal 
goteniški župnik Josef Gliebe (NŠAL, Župnije, šk. 119a, Kočevska Reka, Gliebe Or-
dinariatu, Gotenica 18. 4. 1943). 1. maja 1943 naj bi službo v kočevskoreški žup-
niji zgolj formalno nastopil kaplan Franc Čampa, dejanski upravitelj župnije pa je 
postal Josef Gliebe (NŠAL, Župnije, šk. 119a, Kočevska Reka, Visoki komisariat Or-
dinariatu, Ljubljana 27. 5. 1943; Rožman Gliebeju, Ljubljana 3. 5. 1943). Kraker je 
od maja 1943 deloval na Bledu, kjer so nemške okupacijske oblasti zaradi kritičnih 
izjav zaprle župnika Jakoba Černeta (NŠAL, Zapuščine, šk. 416, Alojzij Avguštin, 
»Arhiv«, 4). Ljudje ga niso sprejeli, saj so ga dolžili za njegovo aretacijo. Kljub pre-
povedi je Kraker branje Božje besede in verouk v cerkvi imel tudi v slovenščini. Po 
26. maju 1945 se je umaknil na Blejsko Dobravo, kjer je umrl 15. novembra 1949 
(Gornik 1990, 134–135).

4.4	 Josef Gliebe, Gotenica

Josef Gliebe se je rodil 3. februarja 1873 v Kukovem v nekdanji župniji Polom. Ma-
šniško posvečenje je prejel v Ljubljani 23. julija 1896 (Letopis 1935, 62). Župnik 
v Gotenici je postal leta 1903 (Letopis 1944, 120). Z Ordinariatom je posloval v 
slovenščini.

Ljubljanski škof dr. Gregorij Rožman je po italijanski zasedbi župnike vdanostne 
zaprisege odvezal. V goteniški župniji je življenje prva dva meseca po zasedbi sicer 
potekalo dokaj mirno. Od 4. do 11. maja 1941 je župnik Gliebe načrtoval celo 
izvedbo misijona (NŠAL, Župnije, šk. 82, Gotenica, Župnijski urad Ordinariatu, Go-
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tenica 12. 3. 1941). Kmalu zatem pa se je položaj zaostril, saj so mladi kočevarski 
nacisti začeli propagando za preselitev. Župnik Gliebe je zato v naslednjih mesecih 
proti preselitvi svojih nemško govorečih župljanov in ostalih Kočevarjev vodil od-
por (Frensing 1970, 19; Petschauer 1980, 124). Skupaj z župnikom Krakerjem in 
nekaterimi Kočevarji je konec septembra in začetek oktobra 1941 pobiral podpise 
proti preselitvi v Gotenici, Kočevski Reki in Grčaricah (Frensing 1970, 84).

O preselitvi nemško govorečih Kočevarjev je župnik Gliebe leta 1946 zapisal: 
»Iz župnije Gotenica so se leta 1941 kočevski nemški prebivalci izselili, ostalo jih 
je samo 7 slovenskih družin in ravno toliko jih je, ki so se iz Loškega potoka tu sem 
naselili; torej skupno 14 družin z 65 prebivalcev.« (NŠAL, Župnije, šk. 82, Gotenica, 
Župnijski urad Ordinariatu, Gotenica 8. 1. 1946)

Med roško ofenzivo poleti 1942 je italijanska vojska preostale moške zajela, da 
bi izvedela, kje se skrivajo partizani. Italijanski oficirji so zagrozili, da bodo zajete 
ustrelili pri naslednjem partizanskem strelu. Za vaščane se je zavzel župnik Gliebe 
in zanje jamčil s svojim življenjem – tako je dosegel, da so jih izpustili. Gliebe se je 
med vojno še naprej ukvarjal s čebelarstvom. Čeprav so imeli Italijani v kraju po-
stojanko, je partizane podpiral predvsem z medom (Troha 2004, 76–79). Po od-
hodu župnika Krakerja je župnik Gliebe od 1. maja 1943 do prihoda župnijskega 
upravitelja Antona Pogorelca 16. avgusta 1943 soupravljal izpraznjeno kočevsko-
reško župnijo (NŠAL, Župnije, šk. 119a, Kočevska Reka, Visoki komisariat Ordina-
riatu, Ljubljana 27. 5. 1943; Pogorelec Ordinariatu, Kočevska Reka, 17. 8. 1943; 
Pokrajinska uprava Ordinariatu, Ljubljana 2. 10. 1943). Gliebe je do 30. aprila 1941 
soupravljal tudi župnijo Grčarice, in potem ponovno po odhodu Adolfa Knola v 
pokoj – slednji je župnijo upravljal le do 1. decembra 1941. Po preselitvi nemško 
govorečih Kočevarjev je bil za njenega upravitelja 18. decembra 1941 imenovan 
Franc Krašna, a je službo nastopil šele 4. aprila 1942 (Župnije, šk. 85, Grčarice, Vi-
soki komisariat Ordinariatu, Ljubljana 12. 8. 1941 in 12. 12. 1941; Rožman Krašn-
ji, Ljubljana 18. 12. 1941; Krašna Ordinariatu, Grčarice 19. 4. 1942). Predajni za-
pisnik cerkvenega in nadarbinskega premoženja sta Gliebe in Krašna vpričo rib-
niškega dekana Viktorijana Demšarja podpisala 14. aprila 1942 (NŠAL 16, Župnij-
ski inventarji, šk. 18, Grčarice, Zapisnik, Grčarice 14. 4. 1942).

Josef Gliebe je moral decembra 1949 skupaj s preostalimi prebivalci Gotenico 
zapustiti, saj je komunistična oblast v njeni okolici uredila zaprto območje s pod-
zemnimi rovi in bunkerji (NŠAL, Župnije, šk. 82, Gotenica, Ordinariat Gliebeju, 
Ljubljana 9. 12. 1949). Nedotaknjeno župnijsko cerkev sv. Ožbolta je komunistična 
oblast zatem podrla. Njegova zasluga je, da je iz nje uspel rešiti kelih in gotsko 
monštranco iz leta 1571. Ostareli Josef Gliebe je naposled postal župnik v Dolen-
ji vasi pri Ribnici, od koder je bil formalno odgovoren tudi za župnijo Grčarice, ki 
se je, podobno kot goteniška in kočevskoreška župnija, prav tako znašla na zapr-
tem območju. Tamkajšnja župnijska cerkev je bila prodana lesnemu podjetju iz 
Ribnice, njene ruševine pa so porabili za gradnjo cest. Župnišče in gospodarsko 
poslopje so uporabljali za gozdarske namene. V Grčarskih Ravnah je Gliebe v ka-
peli še nekaj časa maševal za peščico vernikov, proti katerim so se obrnili veri 
sovražni prebivalci (Ferenc 2001, 133). Upravljanja vseh treh župnij je bil župnik 
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Gliebe razrešen 11. marca 1954, prevzel pa jih je Ivan Sešek (NŠAL, Župnije, šk. 
82, Gotenica, Vovk Sešku, Ljubljana 11. 3. 1954). Zatem sta se sprla zaradi pre-
ostalega goteniškega cerkvenega inventarja. Dekan Anton Pogorelec je zapisal: 

»G. Gliebe je z vso marljivostjo in skrbnostjo varoval inventar župnijske 
cerkve Gotenica. Skoraj do najmanjše podrobnosti, ki je sploh možna v 
njegovih letih, je gledal, da se ne bi kaj izgubilo. In to varuje on še sedaj 
kot največji zaklad: bolj ko vse svoje premoženje. Trdno je prepričan, da 
bo prišel čas, ko bo on kot skrbni varuh cerkve sv. Ožbolta, zopet mogel 
maševati v svoji nepozabni Gotenici. Ker mu pa hoče novi upravitelj včasih 
vzeti kak prt za oltar v Dolenji vasi, ali pa morda kak boljši plašč, seveda 
gospoda Gliebeja zelo boli.« (NŠAL, Župnije, šk. 82, Gotenica, Dekanijski 
urad Ordinariatu, Fara 7. 11. 1956)

Velja omeniti, da dolenjevaški župljani med vojno partizanskega gibanja veči-
noma niso podpirali; Gliebeja so nekateri imeli za ,partizanskega župnika‘. Za so-
delovanje z Osvobodilno fronto je bil namreč odlikovan z značko aktivista OF (Tro-
ha 2004, 76–79). Umrl je v Dolenji vasi v 87. letu življenja 14. julija 1960, pokopan 
pa je pri podružnični cerkvi v Prigorici, kjer ima tudi nagrobnik (Letopis 2000, 450; 
Ferenc 2001, 126).

4.5	 Josef Kreiner, Polom

Josef Kreiner je bil rojen 2. junija 1895 v Slovenski vasi pri Stari Cerkvi. Mašniško 
posvečenje je prejel 29. junija 1924 v Ljubljani. Leta 1929 je postal župnijski upra-
vitelj v Polomu (Letopis 1935, 66). 2. decembra 1941 se je izselil. Leta 1944 je bil 
v letopisu zabeležen kot duhovnik v Dobovi (Letopis 1944, 87). Umrl je 26. marca 
1958 v Šentvidu na Glini (Sankt Veit an der Glan) na avstrijskem Koroškem (Leto-
pis 2000, 449). Z Ordinariatom je posloval v nemščini.

Kreiner je bil sprva član večinske skupine kočevarskih župnikov, ki ni bila za pre-
selitev. Iz razpoložljive literature in arhivskih virov ni moč razbrati, zakaj si je pre-
mislil in se s svojimi župljani preselil v okolico Dobove. Po vojni je emigriral na 
avstrijsko Koroško.

Novi župnijski upravitelj, Ivan Hrovat, ki je prišel iz Bučke, je bil imenovan 22. 
novembra 1941, upravo polomske župnije pa je sprejel 26. novembra – torej slab 
teden pred Kreinerjevim odhodom. 2. decembra sta napravila prevzemni zapisnik, 
podružnic v Vrbovcu in Kukovem pa si sploh nista ogledala. Tudi sicer zapisnik de-
janskega stanja cerkvenih poslopij in financ ni odražal (NŠAL 16, Župnijski inven-
tarji, šk. 47, Polom, Zapisnik o predaji, Polom 2. 12. 1941). Nad Kreinerjevo ,za-
puščino‘ se je Hrovat pritožil Ordinariatu že 12. decembra 1941. V župnišču je bilo 
brez potrebnih popravil skoraj nemogoče stanovati. Med drugim je zapisal: »Do-
sedanji župni upravitelj je tudi cerkev temeljito obral. Pobral je cerkvi ves denar 
in prikazal deficit. Danes tudi nimam denarja, da bi dal matične knjige in družinske 
knjige prepeljati v Kočevje. […] Nimam prav nobenih sredstev za življenje v Polomu 
[…].« (NŠAL, Župnije, šk. 250, Polom, Rožman Hrovatu, Ljubljana 22. 11. 1941; 
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Župnijski urad Ordinariatu, Polom 27. 11. 1941 in 12. 12. 1941) Škof Rožman ga 
je dolžnosti rezidence odvezal in mu naročil, naj vsak mesec vsaj eno nedeljo ali 
na praznike mašuje in deli sv. zakramente, dokler se ne bo število prebivalcev po-
večalo (NŠAL, Župnije, šk. 250, Polom, Ordinariat Župnijskemu uradu, Ljubljana 
19. 12. 1941). Zaradi neugodnih materialnih razmer Hrovat škofovega naročila ni 
mogel izvrševati.

4.6	 Alois Krisch, Stari Log

Alois Krisch se je rodil v Kočevski Reki 13. decembra 1893. Mašniško posvečenje je 
prejel 26. junija 1917. Od leta 1934 je bil župnik v Starem Logu. Z Ordinariatom je 
posloval v nemščini. Pol meseca preden se je s svojimi župljani preselil, je škof dr. 
Gregorij Rožman 29. novembra 1941 že imenoval novega župnijskega upravitelja 
Silvestra Skebeta z uradnim nastopom službe 1. januarja 1942 (NŠAL, Župnije, šk. 
322, Stari Log, Rožman Skebetu, Ljubljana 29. 11. 1941; Ordinariat Dekanijske-
mu uradu, Ljubljana 24. 12. 1941; Visoki komisariat Ordinariatu, Ljubljana 17. 1. 
1942). Župnijski inventar je Krisch Skebetu predal 9. decembra 1941 (NŠAL 16, 
Župnijski inventarji, šk. 58, Stari Log, Prevzemni zapisnik, Stari Log 9. 12. 1941). 
Leta 1942 je Alois Krisch postal generalni vikar škofa Rožmana za Posavje, torej za 
ozemlje med Savo in Krko, ki so ga zasedli Nemci. Leta 1944 je bil župnik na Ča-
težu ob Savi (Letopis 1944, 87). Umrl je leta 1966 v Brandenbergu na Tirolskem 
(Petschauer 1980, 83).

Župnik Alois Krisch je pri preselitvi zastopal sredinsko mnenje in se je nazadnje 
zanjo odločil pod težo razmer. V letih 1947/48 je o preselitvi in povojni usodi 
Kočevarjev napisal poročilo. Iz njega lahko razberemo nekaj pomembnih podatkov, 
ki pomagajo pri interpretaciji dogodkov.

Nekaj dni potem, ko je župnik Krisch spoznal, da bo do preselitve prišlo, se je 
ustavil pri župljanu in se z njim zapletel v dialog. Župljan ga je vprašal: »Ali greste 
tudi vi zraven?« – »To ni odvisno od mene.« – »Od koga pa?« – »Od vas.« – »Če 
tako pride, bomo vsi glasovali za to.« – »Ne, glasovanja naj ne bi bilo.« – »Ja, kaj 
pa potem?« – »Povsem preprosto: jaz sem vaš župnik. Če bo večina naših ljudi 
odšla, potem spadam tudi jaz k njej, če večina ostane tu, moram tudi jaz ostati.« 
Podobno stališče je imel Krisch pri tozadevnih pogovorih tudi z ostalimi kočevar-
skimi duhovniki. Štirje izmed njih, ki so imeli do tedaj drugačno mnenje, so oblju-
bili, da bodo ravnali enako. V resnici pa potem trije (Eppich, Kraker in Gliebe) niso 
odšli. Zakaj so se premislili, Krisch kljub ponovljenim vprašanjem ni ugotovil.

Septembra 1941 je bil v Ljubljani in je naključno srečal škofa dr. Gregorija Rož-
mana. Ta je Kirscha vprašal: »Kakšno stališče imate osebno do preselitve?« Krisch 
mu je odgovoril: »Škofovska milost, sem mnenja, da naj bom kot župnik tam, kjer 
bo večji del mojih župljanov, tu ali tam, vseeno, tudi če mi bo potem osebno šlo 
boljše ali slabše.« Škof mu odvrne: »Potrebno ni, da greste zraven. Tudi vi, koče-
varski duhovniki, ste moji in za vas bom skrbel, kolikor bom mogel. Je pa tudi po 
mojem mnenju najlepša misel, če župnik želi biti pri svojih župljanih.« Na podlagi 
pogovora s škofom se je Krisch odločil, da bo ostal skupaj s svojimi župljani. Ker je 
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računal tudi z možnostjo, da ostane, se je za preselitev prijavil skoraj zadnji v žup-
niji. Svoj pogled in obljubo škofu je držal do konca. To ga je drago stalo: ostal je 
brez premoženja, oblek, perila in knjig.

15. decembra 1941 so iz župnije na vrsto za izselitev prvi prišli vaščani Belega 
Kamna in Starega Loga. Župnik Krisch je postal vodja transporta. Dopoldne so prtl-
jago z avti prepeljali v Staro Cerkev, živino pa so ljudje na železniško postajo prig-
nali sami. Popoldne naj bi se preostali tja peljali z avtobusi. Ljudje so bili zbrani na 
vaškem prostoru v napetem pričakovanju. Župnik je iz njihovih obrazov razbral, 
kako težko jim je zapustiti domove. Čakali so med hišami v majhnih in večjih sku-
pinah. Polotil se jih je nemir. Pogovarjal se je tudi s tistimi, ki naj bi odšli v nasled-
njih dneh. Nato so prišli avtomobili. Čeprav so se ob rokovanju mnogi smejali, se 
je na njihovih obrazih jasno videlo, da jim je bil jok bližje. Župnik Krisch je tako 
zapisal: »K. P. se ob poslavljanju ne more zadržati, joče; ostali se še držijo. ›Pridi 
kmalu!‹ – ›Da, jutri, pojutrišnjem, srečno pot!‹ – ›Adijo!‹ in gremo.« Župnik v opi-
su kratke poti do Stare Cerkve in od tam z vlakom do Brežic pripoveduje tudi o 
tem, kako se je trudil, da bi vsaj za čas vožnje preprečil jok in žalost (Bericht des 
Pfarrers Alois Krisch aus Altag (Stari Log) in der Gottschee, 1947–48 [s.a.]).

Župnik Krisch je problem preselitve retrospektivno komentiral takole: 

»Zelo veliko ljudi […] je imelo velike pomisleke, ko se je izvedelo, da se nas 
nasilno naseli na del slovenskega območja na spodnjem Štajerskem. […] 
To je bila močna oslabitev ›pomirjevalne tablete‹, ni pa vplivalo na dejanski 
razlog za preselitev. […] Mimogrede, ti pomisleki so bili vprašanje vesti, in 
sicer: ali je treba sprejeti premoženje, ki se je na ta način izpraznilo. Zato 
sem kot župnik pojasnil, da bi morali takšne pomisleke prezreti. Vse skupaj 
je bilo za preseljevalce menjava. […] Ker sta bila posrednika v tem primeru 
dve državi (Italija in Nemčija), posamezni naseljenec za to ni bil odgovoren, 
še manj, ker nihče ni bil kriv in si nihče tega ni želel.« (Bericht des Pfarrers 
Alois Krisch aus Altag (Stari Log) in der Gottschee, 1947–48 [s.a.])

Krisch se je nezakonitosti slovenske preselitve, ki jo je sam označil za ,nasilno‘, 
do neke mere zavedal. In ko je kot duhovnik navadne ljudi vprašanja vesti razbre-
menil in zadevo razglasil za barantanje med dvema državama, je svojo interpreta-
cijo problema prestavil na drugo raven – kar je posamezniku dvomljivo olajšalo 
vest, da osebno odgovornost prezre. Iz te zgodovinske situacije je razumljivo, za-
kaj so tudi konservativni kmetje, ki so bili do mladega vodstva narodnostne skup-
nosti skeptični, svoj odpor postopoma opustili – in začeli razumeti preselitev kot 
neizogibno in potrebno.

4.7	 Heinrich Wittine, Borovec

Heinrich Wittine se je rodil 11. julija 1891 v Svetlem Potoku pri Koprivniku. Bo-
goslovje je obiskoval v Ljubljani, kjer je 22. [30.] junija 1915 prejel mašniško po-
svečenje. Župnijski upravitelj Župnije Borovec je postal leta 1934, njen župnik pa 
naslednje leto. Po preselitvi svojih župljanov je bil od konca leta 1941 pa do maja 
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1945 župnik na Bučki (Letopis 1944, 110). Po vojni je Wittine emigriral v Avstrijo. 
Diamantni jubilej mašništva je obhajal leta 1975 (Die Gedenkstätte Graz-Mariatrost 
1975). Umrl je 11. oktobra 1977 v Gradcu (Letopis 2000, 461). Z Ordinariatom je 
posloval slovensko in nemško.

Iz literature in virov je razvidno, da je bil borovški župnik Heinrich Wittine od 
nemških kočevarskih župnikov edini, ki je preselitev Kočevarjev podpiral že od sa-
mega začetka, medtem ko se je Alois Krisch oprl na ravnanje svojih župljanov. Wit-
tineja so takoj po začetku vojne jugoslovanske oblasti za nekaj dni zaprle (ŽAKR, 
Pfarrchronik für Rieg, Leto 1941). Kljub temu se je kasneje znašel na nacističnem 
seznamu duhovnikov nasprotnikov preselitve. Menili so celo, da namerava duhov-
niški poklic zapustiti (NAW, Roll 306, frame 2434025 sl.).

31. julija 1941 je bilo v Gottscheer Zeitungu objavljeno pismo borovškega žup-
nika Heinricha Wittineja z naslovom „Warum gehen wir fort?“. Človek ob branju 
pomisli, da sliši glas nacionalsocialističnega propagandista. Wittine je med drugim 
zapisal: 

»Zakaj odhajamo? To je odvečno vprašanje, […] ker Nemci sodijo skupaj kot 
oče, mati in otrok; poleg tega nas Führer kliče in ve zakaj. […] Da bi nas še 
bolj utrdili v našem prepričanju, želimo, da bomo podrobneje obravnavali 
nekatere naše razloge. 1. Celota je vedno pomembnejša kot njen majhen 
del. […] Ko je Führer zdaj vzpostavil nove meje in določil, da se Kočevarji 
vrnemo domov, je zagotovo imel v mislih dobrobit celotnega nemškega 
naroda, […] a nam želi v nagrado za 600 let vztrajnosti podariti tudi srečnej-
ši dom. Kar Führer zna in zmore, je do sedaj dokazal. Samo nerazumna ose-
ba bi lahko dvomila o tem. 2. Nočemo se odreči svoji narodni pripadnosti. 
3. Večina Kočevarjev ne more živeti na kamnitih tleh. […] O tem dovolj pri-
čata emigracija in krošnjarstvo. […] Trdoglavost dela ljudi lažne in jezljive, 
skope in zavistne, jim jemlje dostojanstvo in značaj. Uničilo je že marsika-
terega Kočevarja. […] Skrb, da se tam, kjer naj bi bili Kočevarji, dogaja neka 
krivica, je neutemeljena glede na to, da je Führer večkrat iztegnil roko pri-
jateljstva, a je bilo le-to s posmehovanjem in podlo grožnjo zavrnjeno. […] 
Toda nov red bi moral zagotoviti mir. Nikoli ne smemo pozabiti, kaj se nam 
je zgodilo v zadnjih 22. letih in kaj so nam poskušali narediti. […] Ko zapus-
timo prej ljubo domovino, tudi menimo, da smo se […] vrnili v prvotno do-
movino, da se združujemo s tistim ljudstvom, katerega neločljiv član smo. 
Najpomembnejši od vseh nemških mož, Adolf Hitler, in z njim milijoni so že 
dali večje žrtve za svoje ljudi, kot jih usoda zahteva od nas. V vsakem Nemcu 
med nami je goreča želja, da bi lahko storil enako. Iz pogumnega, veselega 
srca kličemo: Bir geabm hoim!« (Wittine 1941, 2)

Iz članka lahko povzamemo glavne misli: 1. zavest, da tudi kot majhna narod-
nostna skupnost v tujini Kočevarji pripadajo nemškemu narodu kot celoti; 2. strah, 
da se bo treba v italijanski državi državljanstvu odreči; 3. spoznanje, da za večino 
Kočevarjev gospodarska osnova ni več zadostna; 4. želja ‚vrniti se v deželo naših 
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očetov‘. V teh točkah se je župnik Wittine strinjal z večino Kočevarjev. Poveliče-
vanje Hitlerja je za držo katoliškega duhovnika vendarle presenetljivo, pa tudi 
moralno dvomljiva drža, s katero je zanemarjal dejstvo, da so bili zaradi preselitve 
Kočevarjev izgnani drugi ljudje. Župnik v svoji argumentaciji uporablja izraz krivica 
v kontekstu, ki razkriva vprašljivo relativizacijo njegovega občutka za pravičnost. 
Glavni motiv za njegovo držo je mogoče videti v preprosti formuli ‚Nikoli ne sme-
mo pozabiti‘, kar kaže na reakcijo, ki se je zaradi dolgih let boja za narodnostno 
istovetnost zdela razumljiva. Stališče župnika Heinricha Wittineja, ki je bilo v na-
sprotju s stališčem župnika Josefa Eppicha, je tveganje razkola v duhovščini pove-
čalo, saj župnik s takšno držo med nemško kočevarsko duhovščino ni bil povsem 
osamljen, čeprav so se motivi pri posameznih duhovnikih razlikovali. Resne razli-
ke v mnenjih nemške kočevarske duhovščine glede vprašanja preselitve so vodstvu 
narodnostne skupnosti premagovanje psiholoških ovir za preselitev Kočevarjev 
bistveno olajšale. Težko je razpravljati o vprašanju, v kolikšni meri je možnost izbire 
med preselitvijo in nepreselitvijo, ki jo je kočevarski duhovščini dopustil ljubljanski 
škof, ustvarila problem, ki so ga morali župniki premagati v smislu skupne odločitve 
(za oziroma proti preselitvi) – glede na hierarhično strukturo Katoliške Cerkve, v 
kateri je podrejenost predstojniku načelo.

Zanimivo je, da je župnik Wittine z Ordinariatom še 20. avgusta 1941 – torej 
sredi kampanije za preselitev –, ko je zaprosil za poplačilo popravila strehe na zvo-
niku in župnišču, posloval v slovenščini (NŠAL, Župnije, šk. [?], Borovec, Wittine 
Ordinariatu, Borovec 20. 8. 1941).

Po Wittinejevem odhodu je bil 25. novembra 1941 za župnijskega upravitelja v 
Borovcu imenovan Franc Mihelič – z začetkom službovanja 1. januarja 1942 (NŠAL, 
Župnije, šk. [?], Borovec, Rožman Miheliču, Ljubljana 25. 11. 1941; Ordinariat Vi-
sokemu komisariatu, Ljubljana 27. 12. 1941; Visoki komisariat Ordinariatu, Ljubl-
jana 17. 1. 1942). Prevzemni zapisnik sta Wittine in Mihelič vpričo dekana Flajnika 
podpisala v Kočevju 27. novembra 1941. V njem med drugim preberemo: 

»Župnijska cerkev. Stavba je v slabem stanju. Veliko šip je pobitih, omet 
odpada na zunanji strani. Cerkveni sedeži zelo stari in slabi; cerkvena stre-
ha mora biti prekrita, orglje so pokvarjene, da ni mogoče igrati. Zakristija 
umazana in zanemarjena. Ampul sploh ni bilo najti. Inventarni zapisnik 
zastarel in netočen, zato ga ni mogoče v vsem upoštevati. Cerkveno perilo 
je umazano in kar zmetano v omari. […] Župnišče je v srednje slabem sta-
nju. Streho bo treba prekriti, šipe pri oknih skoro vse pobite. Nekaj oken 
bo treba novih. Vse poslopje je bilo popolnoma prazno in opustošeno. 
Gospodarska poslopja: svinjak, hlev in drvarnica so v zanemarjenem stanju 
in prazni.« (NŠAL 16, Župnijski inventarji, šk. 4, Borovec, Prevzemni zapi-
snik, Kočevje 27. 11. 1941) 

Župnijska cerkev sv. Mihaela je leta 1943 pogorela z vsem inventarjem vred. 
Istočasno je pogorelo tudi župnišče z arhivom (NŠAL 16, Župnijski inventarji, šk. 
4, Borovec, Dekanijski urad Ordinariatu, Fara 23. 8. 1972).
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5.	 Sklep
Minilo je 80 let od preselitve kočevskih Nemcev in nekaterih njihovih duhovnikov. 
Članek odstira dileme poslednjih nemških kočevarskih župnikov in župnijskih upra-
viteljev, ki so želeli biti in ostati blizu svojemu ljudstvu. Trije najodločnejši nacistični 
propagandi niso podlegli in so vztrajali na svojem mestu ne glede na posledice: 
Josef Eppich je bil ubit, Josef Kraker se je iz nevzdržnih razmer leta 1943 umaknil, 
Josef Gliebe pa je vztrajal do konca, dokler ga leta 1949 ni pregnala komunistična 
oblast. Heinrich Wittine, Alois Krisch in Josef Kreiner so po preselitvi – in dokonč-
ni izselitvi iz Slovenije leta 1945 – do svoje smrti ostali povezani s kočevarskimi 
izseljenci v Avstriji in po svetu. Vsak od njih je sledil svojim idealom, načelom in 
prepričanju, da dela prav. Z njimi je izginila kočevarska duhovščina, ki je kočevske 
Nemce duhovno oskrbovala 600 let. Njihovi slovenski nasledniki so pastoralno 
delo nadaljevali v izpraznjeni pokrajini, ki so jo ,zapolnili‘ medvojno partizansko 
gibanje, povojni poboji, zaprta območja komunističnega režima in priseljevanje 
ljudi do drugod. Zaradi vsestranskih posledic preselitve kočevskih Nemcev se Ko-
čevska nikoli ne bo dvignila na raven nekdanje slave.

Kratice
	 duh. –	duhovni.
	 NAW –	National Archives Washington.
	 NŠAL –	Nadškofijski arhiv Ljubljana.
	 SHS –	Srbov, Hrvatov in Slovencev.
	 ŽAKR –	Župnijski arhiv Kočevska Reka.
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